

春天里的绣花服

桃红柳绿的春天就要来了，街头人们的服装也将由厚重的棉服换上轻盈的春装。记者留意到，今年的春装市场有一些精致的绣花服装异军突起，它们飘逸仙美，粉粉嫩嫩，上身后散发的生机、灵气与活力让人怦然心动。在各大商场的女性服装柜台以及街头的一些品牌服装店里，绣花春服已经成为春天里的一抹点睛之笔。

一件月光白旗袍的由来

1987年出生的河南籍美女侯湘湘，早年是宁大艺术学院油画专业的才女，如今她带领50名绣娘、20余名裁缝团队在绣花衣业界颇有名气。她做绣花衣已有四年，全靠微博营销，现粉丝量已达9万人，客户遍布全球，去年的年销售额达1200多万元。

说起她的绣花服装，湘湘柔声细语地告诉记者，因为她学的是油画专业，在她眼里，生活中的一人一衣皆可入景为画，出景为物。有一次初秋出游，她和朋友们一起逛东钱湖，看到满池塘的荷叶虽然已不是翠绿油嫩，变得有些衰败，但荷叶间的莲蓬却亭亭玉立，遥相呼应。这时，在荷塘边有一些女子走过，使她突然有了灵感，将此情此景搬上服装，让一些有书香之气又有文艺风的女子穿上该有多好！于是这便构成了她的原创旗袍“秋荷”的意境。她用月光白30姆米重缎真丝为面料，亲手画出荷叶与莲蓬为底稿，交给绣娘以虚针和乱针绣出花样，由老裁缝手工打样、盘扣、滚边，经过几十道工序，耗时2个月，一件月光白旗袍终于做成。一上微博，就有一位身高1.72米的女孩来抢订成为婚礼的礼服。就是这件秋荷旗袍，展现的虽为秋境，但因为其细腻中暗藏生机，内敛中露出深意，成为眼下初春里的爆品。

绣衣单品渐受都市人青睐

湘湘的绣衣及旗袍的设计均由她自己亲力亲为，整衣及绣品的样式都由她一笔一画地画出来，再交给绣娘绣上去。她的理念是让衣服成为作品，所以光是盘扣就有菊花扣、蝴蝶扣、梅花扣等百种。湘湘说，她这里的衣服很少有雷同，有些绣衣在花色样式上初初一看相似，其实设计者会根据穿着者的个性及穿着场合的不同，在领口、袖口、滚边甚至是绣工的用针引线上下工夫，来显示各自的气质和风采。她将自己的服装定为有“云石”之气，云为灵犀，石为精意。她的云石绣花服80%的工序出自手工女红，绣衣的料子大多为重缎、重绸的真丝，还有老绣真丝纱和日本和服中的正绢。

以前不少人认为，绣花类服装做工精细，面料飘逸，适合舞台上的艺术装，离人们的生活很远。但湘湘说，现在越来越多的都市白领都喜欢将几件绣花单品上衣纳入衣柜。她参照传统中式服装的样子，在袖口的尺度、衣领的布局等方面进行改良，刚刚推出的几款春装，以象牙白、橡皮粉、天青色、香槟绿等为主色调，绣上些许桃花、玫瑰、蔷薇，长度过腰，样品一上微博就“火”了。女士们是想穿搭在风衣、西装之内，露出精致的小立领、绣花的衣襟，体现精致的女人味。

因为绣花衣，湘湘的团队结识了来自全球的各类爱美的女子。其中有一位来自中国香港的女士，丈夫从事石油生意，自己是个不折不扣的粉色绣衣控。只要湘湘打样出来一款粉色绣衣，无论是上衣还是旗袍或是裙装，这位女士总会预定一件。据湘湘粗略回忆，至今这位香港女士的衣橱里至少有上百件粉色的绣花衣，适合于各种场合各种季节。还有一些用心的宝妈们，每年都给宝宝订制一件中式绣花衣。有一位宁波的妈妈，每年在女儿生日时都会给孩子定制一件旗袍，前不久刚刚定好了今年的款式。她说中式绣花服装上的一枝一叶一花一草，本身就包含着精深的文化内涵。她想等女儿出嫁后，将这些从小到大的衣服收集起来作为一份特别的嫁妆。为了这位妈妈的良苦用心，湘湘嘱咐绣娘们在孩子衣服的内衬上绣上了孩子的姓名。



湘湘做的绣花衣



旗袍「林中精灵」

“天价”旗袍来之不易

湘湘说，看着每一件带着绣娘指尖温度的绣衣出品，心里总有一种说不出的欣慰。她常常想象着穿衣人穿着美服时的各种意境，因为在她看来，每一件衣服就是她们的孩子，是心血的凝结。她和团队曾经花了4个月时间完成一件大红旗袍“凤穿牡丹”，衣服上绣了凤凰和牡丹，采用的是湘湘瘦高的尺码。因为湘湘的初衷是为自己订制一件心仪之作，没想到图片一上微博，当天就被北京一位宝妈订走了。湘湘劝说对方，自己尺码太小，刚生完孩子的妈妈可能会穿不了，没想到这位妈妈说，衣服太美了，即便减肥也要在孩子的满月宴上穿上。后来“凤穿牡丹”以1.98万元的价格被买走，对方还将穿着惊艳的美服出席孩子生日宴的照片，发给了湘湘以表感谢。

还有一件“林中精灵”，也是湘湘这些年来的得意之作。团队用了8个月的时间创作完成，整件旗袍用满绣手法绣上了百草和梅花鹿，在高贵典雅的黑色重缎上熠熠生辉。最后被一位北京客人以2.6万元的价格买走。湘湘说，这些旗袍从价格上听起来确实是“天价”，但这些绣花旗袍的价值已然不能用钱来衡量。因为这些绣衣需要足够的灵感和心意来成全，或许几年才能出一件。

在湘湘的客户群里还有许多海外的游子，她们或是要参加毕业典礼，或者要出席重要场合，都会找她来订制民族风味的绣花旗袍。前不久，她刚刚打样出一款天蓝色的名为“玉兰”旗袍，她说也许一些即将出国留学的姑娘们会喜欢呢。

记者 王元卓 文/摄